

# 黑水:文化传承为脱贫攻坚注入新动力

“传承和创新优良文化传统,挖掘各村具有民族区域特色的优良民俗文化,评选出‘文化传承星’,引导群众传承和发扬优秀传统文化,为黑水发展增添活力。”这是阿坝州黑水县在推行文明新风“七比七看”中比文化传承看活力中的一项内容。阳春3月,记者来到黑水县高半山的木都村,感觉这句话在这里体现得淋漓尽致。

木都村是国家级非物质文化遗产阿坝多声部的发源地,在这里,不管是上了年纪的老人还是青年,随时都可以来上几段优美动听的阿坝多声部。

## 传承传统文化 增添脱贫动力

木都村是贫困村,2017年完成全村

脱贫摘帽任务。在脱贫的路上,一方面通过发展产业做到增收,另一方面加大对文化的传承和使用的力度,让传统文化焕发出新的魅力。

“我们村常年在外表演阿坝多声部的达三四十人。”木都村会计杨查学告诉记者。这些人是在固定做这项工作的,还有更多人是兼职的。

杨查学记忆犹深的是,去年,黑水县派出木都村阿坝多声部团队到彭州市白鹿镇考察学习并参加2018年彭州国际青少年艺术节,献上了独具民族特色的《兄弟纳姆》和《阿坝三姐妹》,并和白鹿乡村乐队在乡村驿站开展了为期一周的互动交流,并正式结成“姐妹团队”。“这是对传统文化的一种肯定。”杨查学打了一个很形象的比喻,“我们传统文化就像一颗珍珠,以前只

是自己珍藏,现在条件好了,我们也有足够的信心拿出来给大家‘品鉴’。”

据了解,在木都村,阿坝多声部已成为一种标志性文化符号,并根据“七比七看”的重要内涵,每隔一段时间,通过村民自荐或民主推荐,评选一次重德行贵礼仪的优秀民间艺人,鼓舞全村走好脱贫奔康之路。

## 产业快速发展 奔康更有信心

色朗初是木都村的一名贫困户,开春以来,就在自家的自留地里不停地忙碌着。“趁着好春光,种植一些传统农作物。”说起现在的生活,他一家都感到很满意。

“公益性岗位每个月有稳定的收

入,低保收入按时打到自己的卡上,养了2头猪,2只鸡,农闲时出门找点活路做,和脱贫之前比,现在的生活好了太多。”

在木都村,与色朗初一样,基本上每一名贫困户都在为自己的生活拼搏着。

让记者眼前一亮的是,在木都村还有一项养了多达150头藏香猪的集体经济,对于当地村民来说,村集体经济,不仅是村级财力的主要来源,更让全村村民对未来充满信心。

据木都村第一书记杨凡介绍,全村脱贫之后,便着手谋划更符合实际,能带来更大收益的农业产业。

“去年村上引进了一家公司,按照400元一亩的价格,流转了625亩村上的土地,用于种植精细蔬菜等农作物。”杨凡介绍道,通过土地流转,村民们不

仅能学到一些现代农业知识,还能让一些不便出远门的村民就近务工,务工费在100元至120元一天。

“公司牵头并负责销售,由大户带动,让贫困户参与,实行统一生产、统一管理、统一销售的模式,将有效解决贫困户无专业技术发展不起来、产品无销路、散养不成规模等问题。”杨凡说,“相信通过这一模式,我们木都村的未来将会更好。”

据悉,木都村只是黑水县脱贫奔康的一个缩影。2019年,黑水县将完成整县摘帽任务,并通过这几年的脱贫经验,坚持脱贫不脱政策、脱贫不脱项目,一手抓脱贫,一手防返贫,全面夯实稳定脱贫基础,确保2020年全面踏进小康社会。

胡伟 四川经济日报记者 庄媛

## 争创竹产业高质量发展示范区 江安县启动春季造竹行动



造竹现场

四川经济日报宜宾讯(王诗佳 翁帅 记者 杨波文/图)春风拂大地,植树正当时。3月12日上午,宜宾市江安县2019年义务植树活动暨春季造竹启动仪式在留耕镇长长征村举行。

在造竹现场,大家挥锄培土、提水浇竹,一派热火朝天,短短两个小时,就栽种竹苗6000余株,栽种面积达100余亩。

此次义务植树活动以“大力推进竹产业发展,争创竹产业高质量发展示范区”为主题,抓住春季造林的黄金季节,以引导和发动群众植树造林的积极性,掀起大规模绿化及春季植树造林的新高潮,全面推进竹产业基地建设助力。

江安县委书记李强表示,推进竹产业高质量发展是贯彻落实习近平总书记来川视察重要讲话精神,也是江安县争创竹产业高质量发展示范区的重大决策。江安将牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,因地制宜发展竹产业,让江安竹林成为四川美丽乡村的一道风景线。

## 成都高新区搭“五大平台” 助力农民工返乡就业创业

四川经济日报讯(记者 鲍安华)今年以来,成都高新区以抓好农民工群体的党建工作为重点,探索搭建政治平台、服务平台、实训平台、就业创业平台、展示平台等助力农民工发展的“五大平台”,为实现乡村振兴凝聚新力量。

针对返乡农民工创办的合作社、家庭农场和农业企业等新型农业经营主体,成都高新区通过党建、联建、挂靠等方式,创新农村产业党组织设置,推行“双向进入、交叉任职”。目前,成都高新区73个新型农业经营主体党的组织实现了全覆盖,16名返乡农民工的自主创业项目实现年收入5万元以上。

为促进乡村“人才”振兴,成都高新区还持续实施“定向党员发展行动”,推广“原籍吸纳、持续培养、双向考察、两地申请”农民工党员发展机制,对入党申请人实行驻地与原籍“双向培养”。结合“百村千雁”村级后备干部培养行动,成都高新区已在农民工党员中培育17人担任村党支部书记、25人担任村主任、89人已纳入村级后备干部培养。

## 自贡沿滩区打造 昇平街文化旅游综合体项目

四川经济日报自贡讯(刘婷 记者 陈天明)3月12日上午,自贡沿滩昇平街文化旅游综合体项目开工奠基仪式在昇平街社区滨河路水码头旁举行。该项目以盐运文化为基底,创建自贡盐溪河水域旅游的示范项目,总建筑面积约2.5万平方米,总投资约4亿元,建设周期约2年。

据悉,昇平街文化旅游综合体项目作为推动沿滩文旅融合发展的重要载体,将以盐运文化为基底,以民俗风情文化、名人文化为点线,通过实施人文景点、商业综合体打造,配套建设路网、公园等相关设施,全面提升沿滩区域城市整体形象,复兴沿滩古镇品质。项目建成后,将成为自贡盐运文化旅游线路的一颗闪亮明珠,对于提升自贡旅游产业品位、推动沿滩产业结构调整、统筹城乡发展将发挥重要作用。

据文献记载,昇平街形成于明清时期,昇平街作为沿滩城区的起源地、沿滩城区的中心区,至今保留着“庸公祠”、“九庙四官”等盐运文化遗迹,是千年盐都盐运重镇的见证者,也是沿滩商业重要聚集地。

## 叙永金地粮食种植专业合作社 上榜国家农民专业合作社示范社

四川经济日报泸州讯(苏志国 记者 虎玉宇)近日,农业农村部公布了2018年国家农民专业合作社示范社和全国农民用水合作组织示范社名单,叙永县金地粮食种植专业合作社上榜,叙永县成为2018年叙永唯一获此殊荣的合作社。

据了解,叙永县金地粮食种植专业合作社成立于2009年,现有社员310人,其中农民成员302人。带动988户农户种植红粱面积200亩,优质水稻800亩,已建成1个200亩连片的红粱核心示范基地、一个800亩连片优质水稻核心区。该社2015年获得省级示范合作社称号。截至目前,全县已扶持发展起农民专业合作社850家,其中国家级农民专业合作社示范社5家,省级示范社16家,市级示范社35家。

## 订单模式销“土货” 村民“进账”笑开颜



3月13日,在内江市东兴区大安乡藏经村“农家乐+贫困户”订单农产品产销对接现场,村民们正忙着将自家种植的农产品送到订单客户手中。

大安乡藏经村是省定贫困村,2018年成功创建省级

“四好村”。今年,该村在各帮扶单位和当地党委、政府的大力支持下,大力产品收购现场,出售了优质农产品“五大扶贫工程”,积极拓宽思路,与信用好、经济实力强、有社会责任感的农业企业生产合作,以订单为纽带,实行农业生产与餐桌无缝对接,打造

“农家乐+贫困户”订单农产品产销平台,扎实做好“回头看”“回头看”,让贫困户及当地农户足不出户卖农家土货,促进农民增收致富和村集体经济持续增长。

李建明 四川经济日报记者 毛春燕 李弘 摄影报道

## 成都集中销毁2万余件假冒伪劣商品

四川经济日报讯(记者 黄晓庆)“3·15”消费者权益日即将到来。3月13日,成都市公安局联合成都市市场监督管理局,在该市龙泉驿区洛带镇垃圾处理厂对2018年已判决假冒注册商标案件的白酒、晒袋、饮水机、手表等2万余件商品进行统一销毁。

据悉,2018年以来,成都市公安机关以高压态势,坚决、严厉打击侵犯知

识产权和制售假冒伪劣商品犯罪行为,特别是对民生领域存在的制假、售假行为进行了严厉打击和集中整治。截至目前,全年全市公安机关立案侦查了一批侵犯知识产权案件,打击了一批制假、售假犯罪分子,有力净化了成都市的消费环境,切实保障了广大消费者的合法权益,受到人民群众的一致好评。

成都市公安机关相关负责人表示,今年将继续强化与行政执法部门的衔接配合,积极发挥“知识产权保护协作机制”的作用;加大信息共享、情报互通、调查取证等方面的配合力度;进一步向公众宣传防范假冒伪劣产品知识、展示打击成果、揭露犯罪手段,提高群众识假辨骗能力。

## 旺苍农户“掌上”“闹春耕”

“老刘,我准备在玉米地里套种红薯,你看看这样对不对?”3月13日上午9点半,旺苍县金溪镇黄村3组的农户张碧强刚走到地里,就拿起手机拍了一张图发到“春耕之家”微信群里。“我要专门问他一下,免得他看不到。”

张碧强口中的老刘,叫刘远华,是旺苍县农业局培训的97名农技员之一,专门帮村民解答春耕中的技术问题。5分钟后,刘远华回复,“对的,就是这样,但是也要注意,这几天容易春旱。”

张碧强口中的老刘,叫刘远华,是旺苍县农业局培训的97名农技员之一,专门帮村民解答春耕中的技术问题。5分钟后,刘远华回复,“对的,就是这样,但是也要注意,这几天容易春旱。”

## 掌上“传经”备耕忙

“手指一点,春耕的各种信息发送到朋友圈里,这比以前上村指导方便多了。”刘远华告诉记者,目前,金溪镇已有78户贫困户、10户种植大户、16户科技示范户加入“春耕之家”微信群。

“在微信群里看农事、学技术,增产增收有保障。”张碧强开心地说,今年他家3亩土地将通过套种模式,预计玉米可产2200斤,红薯可产6000余斤,按照市场价玉米1.5元每斤,红薯0.6元每斤计算,收入可达7000多元。

今年,旺苍农业部门在全县35个乡镇352个行政村利用微信平台开设春耕春管“微课堂”,在微信群里及时为农户提供技术指导。

“地膜土豆高产栽培应该注意哪些问题?”“地膜土豆播种时温度尚低,以长根为主,芽生长很慢。3月初土豆相继出苗,需及时破膜苗……”今年

农历正月初一,双汇镇“农户‘点菜’专家‘配餐’”,微信群很热闹。当地土豆、玉米、水稻种植大户们一大早就在微信群里“点菜”,镇里的农技专家答春林忙着“配餐”。

“以前如果农户碰到问题,我们就得下乡一趟,一天下来也解决不了几个问题。现在通过建立农技培训微信群,农户只需拍张照片发过来,我们就能随时随地解决农户反映的问题。”答春林说,目前全县已有143户农户加入高阳镇农技培训微信群,解决了75个春耕生产技术难题。

高阳镇双午村4组村民李强说,有专家“配餐”,今年他将把土豆种植规模扩大到50亩,预计每亩纯收入达到1700多元,总利润达85000元。

目前,全县已利用微信平台开设春耕春管“微课堂”300多次,为10000多户农户解决了2526个春耕生产技术难题。

## 科学种田效益高

“高产水稻可以减少化肥用量,多施有机肥,要根据土壤含量重新进行配方……”农历正月初九,嘉川镇石桥村2组村民石玉民的地里,一群村民正围着农技员向文能“聊”得十分火热。

“以往种植的农作物,由于施用传统化肥,导致土壤环境恶化板结、地力下降,农作物产值并不高。”石玉民说,今年农技员通过上门进行测土配方,改施农家肥,让土地吃上“营养餐”,农

作物产值要高多了。

该镇农技员向文能说,通过对农户土地做“体检”,给庄稼“开药方”,进行科学平衡施肥,今年石玉民准备栽植3亩水稻,预计1亩可增加50公斤水稻,同时化肥减少35公斤,折算下来每亩利润可增加260元。

在木门镇三合村9组贫困户王文勇的蔬菜园里,记者看到,他和家人正忙着施农家肥、翻耕茶园。

王文勇说,以前几亩地靠种植传统作物,产值并不高。去年镇上农技员通过测土配方,发现土壤酸碱度适宜种植茶叶。“通过搞测土配方,土地适宜种植哪些农作物心里有底了,今年开春我就栽植了1亩绿茶和2亩黄茶。”他告诉记者。

种什么,怎么种?怎样施肥,施什么肥?这些都关系到农作物一年收成的好坏。为促进农业增效、农民增收,近年来,该县农业局等相关部门根据当地实际,采取现场指导、举办知识讲座、发放资料等形式,向群众讲解病虫害防治、农作物种植和管理等技术,受到群众的热烈欢迎。

据介绍,该县自2007年开始为农户提供免费测土配方施肥的惠农服务,通过对农作物进行测土配方施肥,增产效果显著。去年,该县水稻平均增产10.8%,油菜平均增产12%,玉米平均增产16.7%,小麦平均增产9.5%。

陈绍海 周俊 四川经济日报记者 侯东

## 乡村旅游精彩纷呈 >>

### 开门办节 免费入园

### 成都青白江樱花节3月20日启幕

四川经济日报讯(记者 魏冰倩 闫新宇)3月13日,记者从成都市青白江区获悉,以“万树樱花开,四海宾朋来”为主题的2019四川花卉(果类)生态旅游节分会场暨成都·青白江第十届樱花旅游文化节将于3月20日在青白江凤凰湖与游客朋友们见面。今年,樱花节仍将推行“开门办节,免费入园”模式。

樱花节期间,万株樱花和来自“一带一路”沿线国家和地区的特色花卉将组成绚烂花海,以全新视觉让广大市民游客置身于异国花景中。意大利、荷兰等5个国家商品馆将设置“多彩国家馆”,游客在此可以体验包括进口食品饮料、进口日化等跨境商品,感受“一带一路”国家文化魅力。

此外,青白江区还将推出青白江区精心策划的“一赛事一会三节”,即4月初举办2019国际体操联合会跑酷世界杯。届时将有英国、德国、法国等18个国家的38名运动员在竞技场上一决高下,中央电视台CCTV5将进行现场直播,国际体操联合会会员国将进行转播。“一会”为大型品牌房交会,随着青白江城市转型升级,城市品质不断提升,金科、万科、佳兆业等十余家品牌房企相继落户,樱花节期间大型品牌房交会期待您的光临。“三节”分别为樱花美食节、欧洲商品购物节、乡村旅游节。到时福洪杏花(果)节、姚渡龙门桃花节、人和油桃花(果)节将齐上阵,精彩纷呈,邀您共赴一场春天的约会。

## 七项旅游活动让你过瘾

### 遂宁安居区第七届乡村文化旅游节开幕

四川经济日报遂宁讯(记者 张琳琪)凉风有信,五琅花开。3月13日,由遂宁市旅游协会指导,遂宁市安居区委、遂宁市安居区人民政府主办的以“全域旅游安居城·乡村振兴示范区”为主题的“安居区第七届乡村文化旅游节”在拦江镇五琅坝村开幕。

开幕式上宣读了获得省旅游荣誉称的企业名单并为获得“四星乡村酒店”“四星农家乐”“三星农家乐”“精品农家乐”“生态渔庄”称号的单位授牌;副区长曾勇代表区人民政府与棕榈生态城镇发展股份有限公司西南区域副总经理王联勤签订了《莲花湖乡村振兴文旅融合发展示范项目投资框架协议书》。

坝村举行的开幕式外,安居镇永正桃园、玉丰镇七彩明珠景区、聚贤镇芍药花基地、天伦葡萄基地等分会场,也将先后开展相应主题活动,并同步开展七项旅游活动,即:3月8日—3月26日在安居镇安平村举行“情系桃源·美丽安居”永正桃花节;3月8日—4月8日在玉丰镇七彩明珠景区举行“陌上花开·七彩有约”七彩明珠景区踏青季;4月下旬在聚贤镇木桶井村举行“花开强泰·情系聚贤”芍药花节;7月在聚贤镇石板凳村举行“绿色农业·生态乐享”天伦葡萄采摘节;8月下旬在安居城区举行“绝味美食·相约安居”绝味鸭脖美食节;11月在安居城区举行江蓬江文化艺术节;12月在安居城区举行“溯源琼江·传承历史”琼江文化艺术节。

## 丹棱第七届“不知火”果王获奖万元

四川经济日报眉山讯(记者 常坚)人面桃花相映红,桔橙丰收喜相逢。3月13日上午,2019四川花卉(果类)生态旅游节分会场暨丹棱“不知火”桔橙(桃花)节在丹棱县大雅堂广场开幕。开幕式上,中柑所向眉山市丹棱县桔橙研究所进行了授牌。丹棱县政府向2018年度眉山市晚熟柑桔产业发展奖补获奖单位进行了颁奖。

开幕式还进行了第七届丹棱“不知火”种植技术大比武决赛。经过层层选拔后入围决赛的10名新型职业农民角逐“果王”。来自双桥镇宿场村果农沈维香脱颖而出,荣获丹棱县第七届“不知火”果王称号,并获得10000元奖金。据悉,近年来,该县通过连续举办

种植技术大比武,涌现出了一大批不知火种植“土专家”和“田秀才”。

活动期间,丹棱还将举办2019中国·丹棱桔橙产业互联网论坛暨第三届西部农特产品电商峰会、第四届网上不知火桔橙节、“一带一路”智慧农业国际高峰论坛暨水肥一体化装备与技术战略研讨会、丹棱不知火“六进”(走进商超、走进市场、走进学校、走进社区、走进酒店、走进机关)等活动。

据介绍,2018年丹棱县优质晚熟桔橙种植面积超16万亩,年产值达26.6亿元。丹棱桔橙成功创建国家级农产品地理标志示范样板,入选2018中国区域品牌(地理标志产品)价值百强榜,品牌价值42.89亿元。

## 绵阳安州:又是踏青好时节 千亩桃花迎春开

四川经济日报绵阳讯(唐巍 记者 张宇 文/图)又是一年春风起,桃花烂漫遍地开……3月13日,“滨水安州幸福七里第三届桃花艺术节”在绵阳市安州区塔水镇七里景区开幕,来自省内外外的2万余名游客到此欣赏美景。

记者在景区看到,桃花吐蕊竞相绽放,黛粉的花瓣很是好看,一些花骨朵含苞待放,枝头争春。近千亩桃花中无杂树,置身花丛中的游客开心赏花、拍照。“去年我一个人过来看了桃花,感觉很漂亮,今天带着家人一起来看,他们也觉得好看,喜欢喜欢。”来自绵阳三台的刘女士赞叹。



汉服爱好者在景区拍照留念

据了解,本次活动从3月13日持续至4月7日,为更好满足游客的赏花需求,其间将举行赏桃花、看演出、桃园烧烤、免费搭乘景区“幸福七里号”小火车等丰富多彩的活动,充分融入乡村特色元素,进一步挖掘桃花背后的文化和生态价值。

近年来,安州区大力发展乡村特色旅游品牌创建工程,鼓励支持乡镇大力

整合核心资源创建国家A级旅游景区,积极开发特色鲜明的乡村旅游产品,实施乡村旅游后箱工程,促进乡村旅游消费增长,仅2018年乡村旅游收入达59.5亿元,游客人数943万人次。